

ESPAÑA... 1'25 ptas. al mes
EXTRANJERO... 2'25 idem
NÚMERO suelto... 5 céntimos
IDEM ATRASADO... 10 idem

El nuevo Gobierno
Programa del Sr. Montero Rios

Fragmentos del discurso que pronunció el actual Presidente del Consejo al constituirse el partido democrático:

La cuestión religiosa

Nosotros, afortunadamente, podemos expresar con frente serena y levantada todo nuestro pensamiento. El nivel moral, principal fundamento, está en el sentimiento religioso. No tengo noticia hasta ahora, ni creo que la Historia registre el ejemplo de ningún pueblo dueño de sus destinos que no los haya comprometido cuando esa circunstancia le ha faltado.

tud de su soberanía, en el orden temporal solamente; en el orden temporal, en cuanto persigan fines de carácter temporal, le corresponde también esa potestad. Se reserva también el Estado el derecho de autorizar o no autorizar Congregaciones religiosas, como Congregaciones laicas que tengan por objeto el ejercer funciones o dedicarse a fines que entren, legítima y naturalmente en la acción del Poder civil.

Vemos, pues, respecto de este punto, de que tanto provecho se había querido sacar por los adversarios del partido liberal, para demostrar que en su fondo había diferencias de criterio, que realmente no las hay.

La ley común; esta ha de ser nuestra norma, nuestra regla de conducta si el estado de hecho actual no obedece a las prescripciones del estado de derecho, según las circunstancias lo demandan el partido liberal procurará restablecer ese estado de derecho.

No acudirá a leyes de excepción, nosotros tenemos fe en la libertad, creemos que ese ambiente no envenena ni puede envenenar la causa de la verdad y de la justicia, creemos que en ese ambiente el triunfo siempre quedará reservado a la verdad y a la justicia; y, por tanto, en ese ambiente queremos vivir, en ese ambiente queremos respirar, en ese ambiente queremos que vivan todos los ciudadanos y todas las corporaciones del Estado.

La cuestión económica

Y queda el problema más candente de la política actual, en el cual es campeón ilustre mi querido amigo el señor Villaverde. Yo soy el primero en reconocer que hace bien el señor Villaverde en tratar de fundar la reorganización de la patria en la nivelación de los presupuestos, pero entiendo que no es necesario aguardar a ese tiempo incierto a que se refiere para dar principio a la gran obra de la reorganización, si quiera para que no permanezcamos en la triste situación en que nos hallamos hoy ante todos los pueblos cultos del viejo continente.

Para difundir la cultura nacional; para hacer progresar en el orden económico a las clases más necesitadas del país; para que el Estado comience a proporcionar de una manera satisfactoria, ya que no más amplia; a la industria, al comercio del país y a todas las manifestaciones de la sociedad española los medios que la civilización moderna pone al alcance de los Gobiernos, y que éstos fuera de España distribuyen con mano pródiga a sus pueblos; para asegurar nuestra existencia como Nación; poniéndonos en estado de defensa por tierra y por mar, no es necesario acudir a fecha tan remota o siquiera tan incierta. Nosotros, pues, decimos que, si es una necesidad la nivelación del presupuesto, también son necesidades, y necesidades supremas, aquellas a que acabo de referirme; y nuestro propósito es empezar esa obra de regeneración llevándola con la prudencia que nos fijó siempre la necesidad de no desnivelar el presupuesto.

Concepto es este muy distinto del que sustenta el Sr. Villaverde, porque, según él, esta obra hay que aplazarla, y según el concepto del partido liberal, esta obra es para empezarla ahora.

Recursos, no todos los necesarios, pero algunos, no faltan. Dedicuemos a este trabajo de reorganización y de reconstitución, eso que se llama «peso muerto», y que desgraciadamente, en vez de aliviarse se ha aumentado en el presupuesto que están discutiendo ahora las Cámaras, reorganicemos los servicios públicos de manera que sean más atendidas las necesidades reales del país, y por otra parte se obtengan recursos que dedicar a esa otra necesidad general y supremamente sentida; y apliquemos además a estas mismas necesidades todos aquellos recursos que el Gobierno pueda proporcionar, siempre con la seguridad de que quepan dentro del presupuesto nivelado.

Curiosidades

Emperador laborioso. — El emperador Guillermo es de una actividad extraordinaria, y quizás no exista en el mundo entero soberano alguno que proporcione todos los días una suma de trabajo tan considerable como él.

Durante el año último el Gabinete del emperador expidió 5.857 asuntos exteriores y 50.200 negocios interiores.

Su cuarto militar y naval despachó 100.145 asuntos.

El emperador se ha enterado personal-

mente de casi todos estos asuntos y en un gran número de casos ha sido él mismo quien dictó la respuesta que se había de dar, ya fuera por carta, ya por telegrama.

Durante el mismo año el emperador escribió, por su propia mano, siete mil telegramas, cartas, órdenes y documentos diversos.

¡Ya es trabajar!

Banqueros en huelga. — En Bruselas los banqueros arbitrajistas se han declarado en huelga.

La causa de ello ha sido que la Administración de telefónicos belga reservó cuartos telefónicos demasiado alejados del Centro de contrataciones.

Los banqueros decidieron no pedir comunicación por teléfono, hasta tanto que la Compañía ordene la instalación más cercana de la estación que una las Bolsas de París y Bruselas.

Cosa increíble: todos se «solidarizaron», a pesar de los grandes intereses en juego, y todos sostuvieron sus promesas.

Progresos de catolicismo. — Después de una interrupción larga puesto que ha durado cuatro siglos, acaba de efectuarse en Londres, sin protesta alguna, la conmovedora ceremonia de administrar públicamente la Comisión a los católicos de dicha capital. La procesión, muy concurrida, llevando el Santísimo bajo palio y con más de cien luces encendidas salió de la iglesia católica de Hatton Garden, dirigiéndose a los respectivos domicilios. A su paso se interrumpió la circulación de carruajes.

El éxito de un invento. — Un profesor del seminario de Santiago de Chile, don Anastasio Merino, ha solicitado y obtenido la patente de un invento del que es autor y que consiste en un procedimiento para poder beneficiar con éxito seguro, y en optimas condiciones de economías mineras de bajísima ley, hasta del 2 por 100, cosa que no habrá podido realizarse en Chile ni aun en minerales de ley cuatro veces más subida.

Realizando con éxito las experiencias una Compañía establecida en aquel país se propone acometer el negocio en grande escala.

Inventos recientes. — Entre los inventos más últimos hay que citar una máquina para cortar el pelo, economizando tiempo; otra máquina utilísima para las grandes fábricas de bordados y encajes, puesto que se trata de enhebrar agujas a razón de mil por minuto; otra máquina para plantar patatas, cuyo aparato se encarga de partir las patatas, separar los ojos, plantarlos en donde se desea y añadir el abono, ahorrando el trabajo diario de 20 a 50 obreros.

Pero lo verdaderamente notable es el adelanto en el arte de hacer barómetros y termómetros. Dos sabios Kohlrash y Topla, han ideado un barómetro tan sensible a las alteraciones en la presión del aire, que llega hasta indicar el aire movido por una puerta que se abre o se cierra. El profesor Langley no ha querido ser menos que sus colegas y ha inventado, al que bautizó con el nombre de bolómetro, cuyo aparato, de suma perfección, marca hasta el calor producido por una bujía encendida a dos kilómetros de distancia.

Cuestión francoalemana

Peligros pasados y futuros

Las graves diferencias surgidas entre Alemania y Francia, que llegaron a su momento agudo en los últimos tiempos de Delcassé y que comenzaron a declinar en cuanto el famoso ministro salió del Gabinete Rouvier, están ahora en un periodo de relativa calma, pero muy lejos todavía de borrarse completamente.

Como todo asunto en que la diplomacia ejerce papel principalísimo, el conflicto francoalemán ha estallado y crecido obscuramente. De la poderosa corriente establecida entre las Cancillerías de ambos países, solo han llegado al gran público algunas vibraciones, suficientes, sin embargo, para desazonarle y hacerle presagiar posibles tempestades; pero hasta ahora no se ha empezado a ver claro; hasta muy recientemente, acaso el mismo Gobierno francés no haya comprendido bien el pavoroso peligro a que rápidamente le arrastraba la política torpe y ciega de su ministro de Negocios Extranjeros.

Todos los cálculos, todos los planes de campaña han girado sobre esta afirmación enteramente errónea:

«Alemania quiere multiplicar su influencia en Marruecos: Alemania tiene propósitos en este punto bastante bien disfrazados para que no pueda el más sagaz desentrañarlos».

Y tras esta suposición falsa, se han formulado mil preguntas y se han aventurado mil augurios.

Y sin embargo, Alemania no ha soñado en esta ocasión con peligrosas expansiones, ni se ha inspirado en rivalidades coloniales. La cuestión de Marruecos ha sido para ella sencillamente un pretexto; una ocasión que sus políticos han sabido aprovechar con oportunidad maravillosa.

La frase de Bismarck: «No vale Marruecos los huesos de un granadero romerario» sigue siendo ley para el Gobierno de Berlín, y esto se verá si llega la ocasión de discutir el asunto en la Conferencia internacional propuesta, ó en otra forma, sea la que quiera.

No harán los alemanes hincapié en conseguir grandes ventajas en el Imperio africano; no habrá por esto entre ellos y las naciones interesadas disputas, ni siquiera discrepancias.

Su plan político era otro y van derechos a lograrle; el origen del conflicto ha sido, por parte de ellos, una cuestión de dignidad nacional, y a resolverla favorablemente para su patria se encaminan.

Francia, por la política de M. Delcassé, unió su porvenir al de Inglaterra, empleando a modo de anillo nupcial el asunto de Marruecos, y pasando por encima del enojoso recuerdo de Fashoda, que tan odiosos la hizo en tiempos a sus vecinos de Ultramar. Inglaterra, que durante el conflicto de Fashoda, cuando se veía en el angustioso peligro de un choque con Francia, prodigó a Alemania sus sonrisas más amables y su afección más ardiente, viendo luego, ya desvanecido el pánico de Fashoda, que las nubes se aproximaban rápidas por otra parte, por la de su comercio, cada día más combatido por el comercio germánico, cambió de rumbo, correspondiéndole cariñosamente al abrazo francés, y afirmó la «inteligencia cordial»: de saire a Alemania; brusco fin de un coqueteo que había sido llevado a los límites en que el amor empieza.

Sintió Alemania el bofetón y comprendió la amenaza que entrañaba el nuevo giro de la política, siempre egoísta, de Inglaterra. Vió acercarse la probabilidad, muy acentuada, de una guerra temible y de fatales resultados para ella. Y entonces fué cuando nació en su mente la habilitísima idea, que bajo la apariencia de un enorme disparate, de una inconcebible contradicción, oculta un alto sentido político y un dichoso acierto. Oigamos esa idea de labios del profesor Schiemann, personaje que acompañó al Kaiser, en su reciente viaje a Marruecos:

«Se ha cometido una equivocación — dice el amigo del Emperador — admitiendo que una guerra anglo alemana no presentaría peligro más que para Alemania. Esta última Potencia no podría hacer esta guerra — que al fin y al cabo debería a Francia — sino en la Francia misma. Sobre esto no hay dos opiniones entre nosotros».

Y la «Gaceta Popular de Colonia», después de glosar las palabras del profesor Schiemann, dice esto, que es algo más que un rayo de luz:

«Éste ahí por qué el Príncipe de Buloen no permitió, al producirse la diferencia marroquí entre Berlín, de un lado, y París y Londres del otro, que Francia se escapase de la combinación. Era necesario que sirviera de rehén para impedir las demasías del Foreign Office».

Tal es la táctica sagacísima con que Alemania respondió a M. Delcassé, cuando éste, ofuscado por el apoyo de Inglaterra y la alianza de Rusia, empezó a manifestar desembozadamente su hostilidad al Gabinete de Berlín. Esta actitud, siempre peligrosa, llegó a ser verdaderamente temible en cuanto los continuados fracasos de las armas rusas hicieron ver a Francia que no debía fundar grandes esperanzas en su primera aliada.

Delcassé, no obstante, se obstinaba en asatear a Alemania. Esta, soberbia en el aislamiento, preparaba ya sus ejércitos. Sin la dimisión del ministro francés, la guerra habría sobrevenido lógicamente é inevitablemente.

Pasado este peligro agudo, queda otro, como decíamos al principio. Alemania no puede detenerse a mitad de camino. Limitarse a disfrutar de la paz, sería poco para quien sabe que subsisten las causas que una vez estuvieron a punto de turbarla. Alemania quiere que esas causas desaparezcan, estrechando su amistad con Francia (este es el plan declarado y ostensible) y separando a Francia de Inglaterra (este es el plan oculto pero firme y decidido.)

¿Qué sucederá? Por ahora, nos limitaremos a traducir unas cuantas frases

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida

del cosechero P. Martinez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25 de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65 de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados: — Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar. — Despacho de don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería. — «La Rosa Blanca», Roca Hermanos, Borne 3 y 5. — «La Pajarita», Soler Hermanos, San Nicolás 6. — Don J. Nadal, Colmado, calle de las Miñonas. — Pablo Cortés, Colmado, calle de la Bolsería. — Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precio de papel impreso con el nombre de su procedencia.

de un periódico tan serio y bien informado en cuestiones internacionales como «L'Echo de Paris», que dice:

«Se quiere llevar a Francia a un cambio radical de política exterior; obligarla a romper las inteligencias, los acuerdos que tiene concluidos; hacerla aceptar definitivamente el Tratado de Francfort, sin compensación alguna, imponerla la renuncia de su legítima ambición de representar un papel en el mundo, en fin, se quiere que firmemos nuestra definitiva caducidad.»

Francia no busca querrela a nadie; pero quiere conservar su independencia.

La princesa de Conti y el Sultán de Marruecos

Un capítulo novelesco de la Historia Universal.

En los actuales momentos en que la república francesa está iniciando su acción en Marruecos, es interesante recordar que ya una vez, hace dos siglos, ha estado Francia próxima a obtener este codiciado predominio sin verter una gota de sangre.

En aquel entonces reinaba en Marruecos un Soberano romántico, como los de «Mil y una noches». Estaba en guerra constante con España y con sus vecinos islamitas los beyes de Alger y de Tunes y por mas que no retrocedía en hacer ahogar a cualquier miembro de su familia, sospechoso de alta traición, no por esto dejaba de ser sensible a los impulsos del amor. Pero por desgracia suya nunca lograba tener completa fe en la fidelidad de sus Zulimas y Fatmas, a pesar de las gruesas paredes del harem, y un día preguntó a un caballero francés, que por casualidad se encontraba en su corte, qué clase de precauciones tomaban sus paisanos para asegurarse en la fidelidad de sus mujeres. El gentil hombre francés le contestó que en Francia no se conocían los harems y que, allí las mujeres salían a la calle y vivían a su antojo. Al Sultán le parecía que las mujeres europeas habían de ser muy feas para que los hombres les concediesen semejante libertad, y a fin de convencerle de lo contrario, le enseñó el francés una miniatura representando la princesa de Conti, hija de la Lavallière y de Luis XIV. Al ver aquella belleza se enamoró el moro perdidamente de la hermosa francesa, y no se dió punto de reposo hasta que el caballero francés hubo consentido en acompañar hasta Versalles una embajada mora que había de pedir del Rey Sol la mano de su hija para el Soberano de Marruecos.

Este declaró no retroceder ante ningún sacrificio con tal que se le concediese la princesa por esposa, y prometió firmar un tratado comercial con Francia, sumamente ventajoso para el país, y convertirse con todo su pueblo al catolicismo.

Luis XIV al oír estas proposiciones se mostraba bastante inclinado al proyecto matrimonial y el elemento ecléctico vió en ello una conquista para la fe casi sin precedentes. Pero de un modo muy diferente apreciaba la princesa (que había quedado viuda tras de un matrimonio de corta duración) la petición del Soberano marroquí. Lo que una farsa divertida, aunque no exenta de peligros, y después de haberse reído en grande, hizo notificar a la embajada que declinaba el honor de participar del solio del Sultán de Marruecos. Hablando del asunto con sus amigos íntimos, les dijo que por nada abandonaría a su querida patria; que los bosques y parques de Versalles le bastaban y que no abrigaba ningún deseo de cobijarse a la sombra de las palmeras; que no consentiría en cambiar el dulce canto del ruiseñor por el ronco ladrado de los chacales, y que de buena gana renunciaba a todos los camellos del de-

sierto, mientras pudiese recogerse con la ingeniosa conversación de los caballeros del «Eil de bouefs». La petición del Soberano africano le recordaba vivamente un cuento del célebre Perrault, en el que el Bey de los enanos pide la mano de la princesa de los monos; pero si bien adjudicaba al Sultán marroquí el papel de enano, se negaba decididamente a aceptar el de la princesa de los monos.

En vano rogaron los enviados marroquíes a la princesa que recogiera su palabra y reflexionase algo mas sobre el asunto; en vano le hizo presente el Rey, su padre, las ventajas políticas que ofrecería semejante unión; en vano trató su confesor de influir en su ánimo: la princesa quedó firme en su resolución, y finalmente, intervino en su favor el mismo Delfín, quien dijo a su augusto padre en son de chanza: «¡Aun encontraremos en Francia un pedacito de pan para ellas!» Así es que los marroquíes tuvieron que volver a su patria sin haber podido cumplir su cometido.

Pero ¿se hubiera sido si la princesa se hallara poseída de la ambición y de la energía de una Catalina de Rusia? No cabe duda de que en tal caso y en corto tiempo Argel, Túnez y todo el Norte de Africa se hubiese visto bajo la influencia de Francia, y el cetro de Luis XIV hubiese dominado un país que caso podía igualar en extensión y en poder al del Imperio romano de Occidente. Por supuesto: siempre que la princesa hubiese conservando su ascendiente sobre el Sultán, quien, en caso contrario, no hubie retrocedido, sin duda, en hacerle sufrir la suerte de sus demás mujeres.

El Radium Descubrimiento prodigioso

Hace unos cuantos días publicamos un telegrama en que se refería el descubrimiento de la generación espontánea, problema tan debatido durante el siglo último. Se conocen ya interesantes detalles de las experiencias que para llegar a tan prodigioso fin ha realizado Mr. Burke, director del laboratorio de Cavendish.

El sabio profesor espuso a la acción del radium una solución de gelatina de buey ó de caldo. El resultado fué sorprendente: el radium había modificado las propiedades químicas de la gelatina, produciendo un agregado molecular instable.»

Mr. Burk, desconfiando todavía, se decidió a repetir la experiencia, llevando de caldo varios tubos y eerrándolos con algodón. En unos puso radium y en otros no. Inmediatamente sometió los tubos a una temperatura de cien grados durante media hora. Los tubos que no contenían radium no presentaron novedad alguna al fin de la experiencia; pero por el contrario, la superficie de la gelatina de buey sometida al radium, comenzó a manifestar un singular cultivo, como si hubiese habido en el tubo una irrupción de bacterias.

Examinado este cultivo atentamente con el microscopio, se vió que consistía en objetos redondeados, distintos de todas las formas vitales conocidas. El profesor Sims Woodhead, una autoridad en microbiología, declaró que aquello no eran bacterias. Tenían, pues, vida.

Estos seres tienen un núcleo. No miden más de dos milésimas de milímetro. Cuando alcanzan este tamaño máximo, se subdividen; fenómeno que ha sido comprobado por la fotografía.

«No solo son capaces de crecimiento — dice Mr. Burke — sino además, de subdivisión, acaso de reproducción, y, desde luego de decadencia y de muerte.»

Cuando estos cultivos son colocados lejos de la influencia del radium, en caldo esterilizado, continúan creciendo: lo cual prueba que la influencia del radium no es más que inicial. Mister Burke llama a este nuevo ser el radiobe.

El descubrimiento ha producido sensación indescriptible en los centros científicos de Inglaterra.

Para los agricultores

El comercio de cereales se hace ahora entre Europa y América en tales condiciones de rapidez y economía en los fletes, que se impone para nuestra población agrícola la necesidad de conocer el estado de las cosechas en los países importadores del Nuevo Mundo y de Europa.

En los mercados de la Península hay relativa calma en las ventas de trigo, y esto se considera como resultado de las remesas de trigo ruso que hace poco se recibieron.

Es interesante el cálculo de la próxima cosecha de Norte América, porque demuestra que de diez años al presente solo en 1901 y 1903 se ha cogido mayor cantidad de trigo de la que actualmente se considera segura. Atendiendo a las cifras que creemos probables el economista mister Brown, la cosecha de trigo de invierno será próximamente de 270 millones de fanegas, y la de trigo de primavera de 180 millones, ó sea en conjunto, 450 millones de fanegas.

De los principales países productores de Europa se reciben nuevas noticias respecto a la cosecha de trigo. En Inglaterra calculan que la cosecha de este año excederá a la del anterior en 14 millones de fanegas.

El trigo ruso de primavera ofrece una cosecha abundante.

En Hungría y Bulgaria las tormentas han causado daños de consideración; pero la recolección cubrirá con exceso las exigencias del consumo.

Aprendices de Marinería

Por el ministerio de Marina se ha dictado una real orden cuya parte dispositiva dice así:

«1.º En lo sucesivo el ingreso de nuevos aprendices de Marinería de la Escuela se verificará en los primeros días de Septiembre de cada año, debiendo pasar directamente de esta Escuela a la de Guardias Marinas los que hayan terminado su aprendizaje en la Villa de Bilbao.

2.º Las convocatorias para el ingreso se harán por el Capitán General de Ferrol en primer día de Junio de cada año y al objeto de darles la mayor publicidad posible se insertarán en la Gaceta de Madrid y Boletín Oficial de este Ministerio, publicándose además el anuncio oficial de las mismas en todas las Comandancias y Ayudantías de Marina del litoral, á cuyo fin se interesará oportunamente por el Capitán General de Ferrol esta medida de los demás Capitanes Generales de los Departamentos.

3.º Los cursos actuales de Escuela de Aprendices Marineros terminarán en Agosto próximo, pasando en el mes de Septiembre a la Nautilus los alumnos que constituyen el segundo curso.

4.º Atendiendo a las reglas anteriormente señaladas se publicará por el Capitán General de Ferrol una convocatoria de Aprendices Marineros igual en número á los que terminarán sus estudios en la Escuela, y cuyo ingreso deberá verificarse en primer día de Octubre de este año con el fin de que se anuncie con los tres meses de anticipación reglamentaria.»

Alfonso XIII á Roma?

El corresponsal de Las Noticias en Roma comunica á su periódico lo siguiente:

«El diario francés, que se publica en Roma, L'Italie, ha anunciado, y la noticia ha cundido por toda la prensa italiana, que el embajador cerca de la Santa Sede, señor conde de Tejada de Valdosera, interrogado por un redactor del mismo periódico, había declarado que era muy probable una visita á Roma del rey don Alfonso XIII, pues el Papa, ardentemente deseoso de estrechar entre sus brazos paternales al católico Soberano de España, haría una excepción recibiendo á don Alfonso solemnemente, á pesar de que hubiese acudido antes, según el deseo del Gobierno italiano, á saludar al Rey de Italia. La noticia que hubiera alcanzado importancia por haber sido anunciada de parte de un representante de España cerca del Vaticano, causó en los primeros momentos enorme impresión. Sin embargo, dudando yo que á un experto diplomático, como lo es el señor Tejada, se le hubieran escapado ciertas declaraciones muy comprometedoras, en una materia tan delicada, acudí á la embajada de España y se me autorizó á desmentir por completo la noticia, que se debe, en todas sus partes, á la fantasía imaginativa del periódico franco-italiano. Antes bien, se me aseguró que el embajador de España trata de entablar una querrela contra el atrevido propalador de la especie.»

Mañana: Folletín

La indemnización á España

La cuestión de la indemnización á España por la tardanza en entregar los «destroyers» sufre una nueva complicación.

El pago de las costas, señalado como previo para que España recoja la indemnización está sin resolver hace ya seis meses.

Los astilleros del Clyde han pedido al juzgado que leclare que el Gobierno español hace abandono de los tres millones depositados, los cuales volverían al Clyde-Bank.

La comisión naval española y la embajada aconsejan al ministerio de Marina que se paguen los honorarios de los procuradores, para poder recoger la indemnización.

Importan tales honorarios 1.702 libras. El retraso ocasiona ya la pérdida de 1.338 libras, por los intereses de la indemnización depositada, contando hasta fines del actual.

Comisión Provincial

Bajo la presidencia del señor Massanet se reunió la Comisión provincial con la asistencia de los Diputados señores Socías, Pascual, Moll y Salom.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Campos respectivas al año 1902.

Se aprobaron las cuentas municipales de Lloseta del año 1902.

Se dió cuenta del expediente promovido por una providencia dictada por el alcalde de Pollensa suspendiendo el acuerdo tomado por aquel Ayuntamiento por el que resolvió no haber sido considerado público el cauce ó solana de aquel término municipal colindante con varias fincas de dominio particular y por el recurso interpuesto contra dicho acuerdo por el vecino de aquella villa don Antonio Vives Suau; se acordó informar al señor Gobernador que proceda aprobar la providencia del alcalde y declarar que doña María Margarita Llobera no pudo ejecutar obra alguna en el cauce lindante con su finca «Hort Nou» sin obtener previamente del Ayuntamiento la necesaria autorización.

Se denegó el prohijamiento de una expóstita y el pago de la lactancia de un niño.

Se dió cuenta de que el Ayuntamiento de San José ha ingresado 500 pesetas por cuota provincial correspondiente al establecimiento de la Inclusa de Ibiza.

Se tomaron otros acuerdos de régimen interior.

Y se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

Escarceos

Al señor «E»

Si no considerásemos tarea impropia, cosa banal, el contestar á un artículo de firma encubierto, en el que se nos cita; si no tuviéramos por cosa poco digna de fijar en ella la atención, eso de reprobar las vaciedades que á diario se estampan en los periódicos sectarios, para sacar triunfantes, con cualquier pretexto, las ideas, los dogmatismos que en sus columnas se trata de inculcar al escaso público imparcial, de criterio amplio, que posa en ellas sus ojos, rechazáramos las retenciones, las veladas manifestaciones que hace el Diario de Mallorca en su número de ayer, ocupándose de la Mariani y de un artículo de presentación por nosotros publicado en este diario, el día en que la genial artista hizo su debut en nuestro primer coliseo.

Nosotros, que respetamos todo lo respetable, no podemos menos de rechazar cuanto venga impulsado por el error del fanatismo, sea de la clase que fuere, y sin que esto suponga dar importancia á las apreciaciones poco precisas que respecto de nosotros hace el articulista encubierto de el Diario de Mallorca, tenga éste por sentado que al decir que consignamos con orgullo que el público de Palma supo despojarse de rancios convencionalismos; supo menospreciar gazmonerías altamente ridículas acudiendo en compacto número á las funciones del Principal; interpretáramos el general sentir de nuestra sociedad y decíamos una verdad que puede comprarse á diario.

Haciendo caso ómiso de cuanto venga sin firma autorizada, y dispuesta á responder donde sea de lo que sustentas, proseguiremos nuestra información veráz sobre los triunfos que obtiene en el escenario del Principal la eminente capo cómica, señora Mariani, sancionados por toda la crítica imparcial de cuantas capitales tuvieron la fortuna de admirar la delicada labor de los primeros autores modernos, avalorada por la interpretación que dá á sus obras la compañía de Teresa Mariani.

Y no le coja de nuevo al escritor anónimo del Diario de Mallorca nuestro manifiesto propósito de prescindir de cuantas incidencias trate de producir sobre este asunto, recogido por nosotros con el único objeto de aclarar conceptos que afectan á la señora Mariani más que á nosotros mismos.

PEDRO FERRER GIBERT

Teatrales

Fiamme nell' ombra

Nuestro público no salió anoche convencido, ni satisfecho del hermoso drama de Butti.

El conflicto entre la religión y la vida real, entre el alma humana y la conciencia, es de los que repele todo el público poco avezado al drama de ideas y al drama ibseniano; todo público poco amigo de la sensación intensa, dolorosa, que si no le gusta en la vida tampoco le place en la escena.

A pesar de ello, Fiamme nell' ombra es obra perfecta como estudio de caracteres, como labor dramática y como trabajo literario.

La Mariani trabajó con especial cuidado su parte de Isabel, matizándola con los grandes recursos escénicos que la caracterizan, impresionando vivamente en las crisis de dolor, reflejando de manera delicadísima sus sentimientos amorosos y refutando altanera las teorías expuestas por su hermano al arrojarse en cara el delito de haber traficado con su cuerpo.

Paladini hizo una verdadera creación del papel de Arcipreste, ajustándose en todas las escenas á la más estricta naturalidad.

Los demás actores no desdibujaron el hermoso conjunto, mereciendo todos general y espontáneo aplauso.

Nuestros corresponsales

Manacor

Han terminado en el Instituto general y Técnico los exámenes de las asignaturas del Bachillerato, y como todos los años, el resultado obtenido por los alumnos del acreditado Colegio de 2.º enseñanza de esta villa ha sido en extremo notable, siendo dignos de especial mención como alumnos distinguidos (además de otros muchos que han conseguido honrosas calificaciones) los jóvenes don Sebastián Perelló y Trias y don José Aguiló y Aguiló que han merecido figurar en el Cuadro de Honor del Instituto, y don Rafael Amer Nadal, don Miguel Servera Sancho, don Pedro Llabrés Sancho, don Andrés Amer Nadal, don Antonio Planas Calderntey, don Gabriel Calderntey Santandreu, don Mateo Nebot Antich y don Gaspar Aguiló y Aguiló que han obtenido también calificaciones de Sobresaliente.

Con gran solemnidad se ha celebrado hoy, en el ex-convento de Dominicos, la fiesta dedicada al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, después de los actos de coro, ha empezado la Misa Mayor cantándose la partitura de Angeles por los fieles y el coro. Ha ocupado la Cátedra Santa el orador sagrado don Francisco Sitjar, que ha pronunciado un elocuente panegírico del Sagrado Corazón de Jesús. Por la noche después de la coronilla se ha efectuado una procesión y reserva.

Todos los actos se han visto muy concurridos de fieles quienes han alabado el adorno de la capilla del Sagrado Corazón, que con la profusión de flores y luces presentaba excelente aspecto.

Puede estar satisfecho el Rector de la citada capilla don Salvador Morey Pbro., á quien damos nuestra más cumplida enhorabuena.

Por celebrar ayer su fiesta onomástica el diputado provincial por este distrito el médico don Juan Lliteras, anoche fué obsequiado con una serenata, por la banda que dirige don Luis Rosselló.

Con tal motivo los salones de casa Lliteras se vieron muy concurridos por numerosas y distinguidas familias de nuestra sociedad.

También ha sido obsequiado hoy con una serenata por la misma banda con motivo de su llegada de Zaragoza nuestro particular amigo el novel abogado don José Oliver y Belloch, que acaba de licenciarse.

Su casa se ha visto toda la noche muy concurrida de amigos deseados de darle la enhorabuena. Nosotros desde estas columnas se la reiteramos lo mismo que á su familia.—C.

25 Junio 1905.

Inca

Variado y de gusto ha sido el programa de festejos ejecutado con motivo de la festividad de San Juan, así que merecen ser felicitados los organizadores que lo han dirigido.

Laverbena estuvo animadísima hasta muy anochecho bailando al son de la gaita, las fachadas de los suscritos al festival aparecieron bien adornadas, lo mismo que la mayoría de las calles del barrio de la fiesta.

Ayer mañana la Banda municipal recorrió las calles tocando diana.

Por la tarde: carreras de hombres y ciclistas viéndose muy concurridas cada una de ellas. Y á la noche fuegos artificiales quemándose muchos y muy vistosos en los entretecos que la música amenizaba desde cuatro catafalcos distribuidos en el barrio festivo, el espectáculo con la ejecución de escogidas y variadas piezas, resultó del agrado de la numerosa concurrencia.—C.

25 Junio de 1905.

Desgracia

Ayer á las once de la noche ocurrió el siguiente suceso: Jaime Sans, de 23 años de edad es-

ta recostada en la baranda de Palacio. De pronto vino al suelo dando en las bóvedas del parque de Artillería.

Apercibidos algunos transeúntes y los artilleros fué recogido y trasladado á la casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia donde se le pudo apreciar que tenía el brazo derecho roto en diferentes partes y dislocado el codo. Presentaba además otros golpes en diferentes partes del cuerpo.

Jaime Sans es hermano de uno de los cocheros del Capitán General.

Al principio se creyó que se trataba de un suicidio. Pero interrogado el herido lo desmintió.

Dice que se allaba apoyado en la baranda y que de súbito sintió desvanecerse, creyendo que cayó en la parte exterior por ser más el peso de la parte del cuerpo que pendía por encima de la barandilla que él que la servía de punto de apoyo.

Un concurso interesante

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha publicado los programas de sus concursos para el año de 1906.

Son estos, uno especial sobre Derecho consuetudinario y economía popular, y otro ordinario, en el cual figura el tema:

«Concepto del principio de la ley y del hecho en el orden social; y relación entre ellos. Punto de vista de las escuelas sobre ambos extremos.»

En cada uno de dichos certámenes se ofrece un premio de 2.500 pesetas, una medalla de plata, un diploma, la impresión de las obras que resulten premiadas y la entrega á sus autores de doscientos ejemplares.

El plazo de presentación termina el día 30 de Setiembre de 1906.

En las oficinas de la Academia (plaza de la Villa, 2), se facilitan gratis dichos programas á quien los pida de palabra ó por escrito.

BURSÁTILES

VALORES LOCALES

Palma 24 Junio 905

Crédito Balear.	98'00
Fomento Agrícola.	90'00
Acciones Vapores Islaña.	59'25
Obligaciones de id. al 5 por 100.	104'00
Acciones Salinera Española.	149'00
Obligaciones de la id. al 6 por 100.	104'00
Id. de la id. al 5 por 100.	101'00
Ferro-carriles de Mallorca.	66'50
Alumbrado por Gas.	90'00
La Económica.	10'00
Bonos Municipales.	43'00

Valores nacionales y extranjeros

MADRID

Madrid 24 Junio 905

4 por 100 interior contado.	78'20
Amortizable 5 por 100.	91'90
Acciones Banco de España.	415'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	405'00
Cambio de francos.	32'35
Cambio de libras.	32'28
» » fin de mes.	77'65
» » próximo.	00'00
» » Carpetas.	00'00
» Exterior contado.	00'00
» Amortizable.	97'90
Cédulas hipotecarias al 5 por 100 contado.	00'00
Obligaciones de Aduanas.	00'00
Banco Hispano americano.	00'00
Cambio de París conocido Madrid.	00'00

Ejército y Marina

Reducción de las escalas.—La reducción de las escalas de reserva, desde 1899 acá, ha sido tan considerable, que de cerca de 8.000 oficiales que figuraban en ellas, sólo quedan hoy los siguientes:

Infantería: 1 coronel, 16 tenientes coroneles, 65 comandantes, 470 capitanes, 538 primeros tenientes y 571 segundos; total, 1.662.

Caballería: 1 coronel, 3 tenientes coroneles, 17 comandantes, 55 capitanes, 74 primeros tenientes y 76 segundos; total, 226.

Artillería: 1 capitán, 46 primeros tenientes y 28 segundos; total, 75.

Ingenieros: 3 primeros tenientes y 32 segundos; total, 40.

Guardia civil: 36 primeros tenientes y 11 segundos; total, 47.

Carabineros: 2 capitanes, 23 primeros tenientes y 11 segundos; total, 35.

Administración militar: 6 oficiales segundos y 11 terceros; total, 17.

Brigada sanitaria: 1 ayudante segundo y 2 terceros; total, 3.

Resumen general de jefes, oficiales y asimilados: coroneles, 2; tenientes coroneles, 19; comandantes, 83; capitanes, 528; primeros tenientes, 731, y segundos, 742; total, 2.105.

Destinos.—Han sido nombrados ayudantes de campo del general Weyler actual ministro de la Guerra los tenientes coroneles D. Jorge Fernández Heredia, D. José Gayo Palomo, D. José M. Framés Rosselló y D. José de la Cille y Corrales.

Bajas.—El «Diario Oficial» publica las bajas por fallecimiento del general de división D. Carlos Navarro Padilla y el de brigada D. Francisco Pinto Ledesma.

SUCESORES VIUDA BANQUE

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

VERTHEIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Santo Domingo núm. 10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—D. Andrés Barceló, de Porreras.
COMISIONADOS:—Inca, D. Jaime Florit, Mayor 7—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Lluchmayor, D. Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, D. Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, D. Cristóbal Llompart, Montesión.—Alcudia, D. Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, D. Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, D. Francisco Saarés, calle Nu cva.—Buñola, D. Joaquín Suau, Nueva 2.—Artá, D. Francisco Amengual.

Almacenes S. JOSE

Brondo 7-9-11 y Borne 118

Recibidas las Novedades para Señora

Pañería-Sastrería-Gamisería

AVISOS OFICIALES

Vacantes

Profesor auxiliar sustituto, sin sueldo del Laboratorio de Medicina legal de Barcelona, vacante por renuncia de D. Francisco Benesat. Las solicitudes, debidamente documentadas, han de presentarse en la secretaria de gobierno de la Audiencia de Barcelona, hasta el día 9 de Julio.

Médico del primer distrito de la Sociedad de Tejedores de Valladolid. Solicitudes, al señor presidente de la misma, hasta el día 30 del corriente.

Secretario de la Diputación provincial de Almería. Podrán presentar las instancias documentadas los aspirantes que la deseen solicitar, si, poseyendo el certificado de aptitud, figuran en la relación de aspirantes ó secretarios en situación activa, publicada en la Gaceta de 30 de Diciembre de 1900, y hubieran cumplido, además con la circular del 22 del mismo mes y año, Solicitudes, hasta el 19 de Julio.

Obreros armeros.—El 14 de Julio próximo se celebrarán oposiciones para proveer dos plazas vacantes de maestro de taller, de tercera clase, de oficio armero, que existen en el personal del material de artillería, dotada, cada una con 1.750 pesetas de sueldo anual, derechos pasivos y demás que concede la legislación vigente, y otra plaza de obrero aventajado, de segunda clase, de igual oficio que las anteriores, dotada con 1.000 pesetas anuales.

Crónica marítima

Movimiento del puerto Entrados

Procedente de Barcelona, fondó en nuestro puerto el vapor correo Lulio, con la balija, pasaje y carga variada.

—Con procedencia de Valgast, ha puesto amarras en nuestro puerto el vapor carbonero inglés Echará Grily.

—El domingo último ganó nuestro puerto, amarrando en la escollera, el yate á vapor M. Fernández, procedente de Marsella.

—De Gandía, han entrado en nuestro puerto, los laudes San Francisco y San José, ambos con efectos.

—A la mañana de ayer, dejó caer anclas en nuestro puerto el vapor correo Islaño, con procedencia de Ibiza y Alicante, con la balija, pasaje y carga general.

—Esta madrugada, ha ganado nuestro puerto la balandra española Joven José, procedente de Torreveja, con una carga de sal.

—A las siete y quince minutos, ha puesto amarras en nuestro puerto, el vapor correo Belver, con procedencia de Barcelona, con la balija, pasaje y carga variada.

Salidos

Con destino á Ibiza, ha salido de nuestro puerto, el vapor correo Lulio, con pasaje y carga variada.

—A las seis y media de la tarde de ayer, soltó amarras de nuestro puerto, el vapor mercante Balear, con destino á Barcelona, con la balija, pasaje y carga general.

Despachados

Por la Sanlida de este puerto, lo ha sido el laud Internacional, para Sóller con efectos.

Crónica Religiosa

Santorol

Para mañana—Santos Sixto, papa; Ladislao rey y los 7 durmientes.

Fiesta del Corpus

Para mañana.

Se celebrará en la Antunciación (Hospital): Exposición á las diez, actº continuo Tercia y Misa mayor solemne con sermón que dirá el R. D. Jaime Verger, Vicario de Santa Eulalia; por la tarde los actos de coro, luego el Septenario de la Sangre, procesión. Te-Daum y reserva de S. D. M.

También se celebrará igual fiesta en las Teresas: Exposición á las diez, actº seguido Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Carceller, S. J.; por la tarde á las seis meditación, estación y reserva de S. D. M.

Crónica judicial

Audiencia

Después de recibida la prueba testifical, en la causa sobre expención de billetes falsos del Banco de España, contra Andrés Adrover Sansó y Sebastián Veñy Mulet, el señor Presidente suspendió ayer, en atención á lo avanzado de la hora, la sesión para continuarla esta mañana á las diez y media.

Constituido hoy á esta hora de nuevo el Tribunal la Presidencia concede la palabra al representante del Ministerio Fiscal.

El señor de la Quintana pronuncia un brillante discurso, sosteniendo sus conclusiones provisionales y elevándolas á definitivas. Considera el señor Fiscal probada suficientemente la participación directa de ambos procesados en la perpetración del delito de expención de dos billetes falsos de á 100 pesetas cada uno del Banco de España y acaba pidiendo del Tribunal de hecho un veredicto de culpabilidad.

Lerminado el informe del señor de la Quintana el Sr. Presidente concede la palabra al letrado Sr. Martorell.

Este empieza su hermoso alegato sosteniendo la falta de prueba apostada por el Ministerio público, para sostener que su defendido tomara parte en la comisión del delito de que se le acusa.

A la hora de cerrar la presente edición el señor Martorell continúa en el uso de la palabra.

La mejor medicina para el estómago, EL IXIRR A LAINGLUVINA GJOL.

Coqueluche, catarro, tos ferina y todas clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Rosselló.

Frasco, una peseta.—Depósito: Farmacia Obrador.—Palma.

ACADEMIA

LEON CASTELLÓ

Preparatoria para carreras especiales MARINA 58—3.º

Resultados obtenidos por los alumnos preparados en esta Academia.—Asignaturas aprobadas.

Sección de Ingenieros Industriales

Don Antonio Riera y Roa y don Rafael Pomar y Fuster: Aritmética y Algebra, Geometría Métrica, Física General, Francés, Dibujos figura y adorno, idem lineal y lavado.

Don Mariano Gual y Villalonga: Aritmética y Algebra, Geometría Métrica, Dibujos figura y adorno, idem lineal y lavado.

Don Juan García y Moreno: Aritmética y Algebra, Geometría y Trigonometría (primer ejercicio).

Carreras militares—Ingreso y primer año de Ingeniero Industrial

PROFESORES

D. Francisco León, don Francisco Castelló y don José Font, oficiales de Artillería.

D. Germán Martínez, Licenciado en Ciencias.

D. Juan Llobera, Profesor de Idiomas.

Dirección: Marina 58-2.

Carrera del Magisterio

Prime-a enseñanza

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de D. Jaime Terrés, Maestro Normal y Bachiller, Apuntadores 45 entre-suelo.

BOVRIL

es amado por los inválidos. Es atractivo y de fácil digestión. Más importante aun; el BOVRIL infunde nueva vida á los convalecientes.

Servicio telefónico y telegráfico

De nuestros Corresponsales especiales de Madrid y Barcelona Sres. Martínez Albacete y Franco del Río

El nuevo Gobierno

Madrid 26 á las 17

Los Consejos

Todos los días celebran los ministros Consejo, para resolver algunos asuntos urgentes de importancia.

Han acordado ampliar los créditos que se destinaron á remediar la crisis agraria, en vista de que los concedidos por el Gabinete Villaverde están casi agotados.

Han examinado el tratado con Suiza y han acordado también atender la reclamación formulada por la casa constructora de los destroyers en el asunto de la indemnización á que fué condenada, como es sabido, por no haber entregado aquéllos en el tiempo estipulado en el contrato.

Nombramientos

Se ha nombrado subsecretario de Gracia y Justicia al señor Barroso, de Gobernación al señor Labozes y de Instrucción pública al señor Rosales.

Han acordado el nombramiento de 30 gobernadores, reservando los nombres hasta que el Rey firme los correspondientes decretos.

Esta tarde volverán á reunirse para continuar nombrando las autoridades de provincias.

Una de las cosas que estudian con más empeño para ultimarla cuanto antes, es la organización de los servicios de Instrucción pública, sobre la base de la mayor simplificación posible.

Los villaverdistas

Los amigos del señor Villaverde se muestran muy satisfechos de la forma cómo cayeron del Poder, pues como se verá más adelante, contaban con la confianza de la Corona y no quisieron seguir en el Gobierno para no provocar disgustos ni establecer precedentes que pudieran creerse dictatoriales.

Entre los personajes adictos al señor Villaverde de mucha significación política, figura el marqués de Pidal, presidente del Senado.

Los nuevos Gobernadores

Se han puesto á la firma del Rey los siguientes decretos nombrando Gobernadores de las provincias:

De Alava, don Jaime Aparicio. Albacete, don Purificación Corra.

Almería, don Antonio Otero. Badajoz, don León Sáiz. Burgos, don Eduardo Cazude. Cáceres, don José Crescente. Cádiz, señor Ballesteros. Canarias, señor Martínez. Castellón, don José Echanove. Córdoba, don José González Martín.

Coruña, don Luis Armiñán. Cuenca, don Antonio Angulo. Granada, señor Llamas. Guadalajara, señor Muñoz. San Sebastián, barón de la Torre.

Huesca, don Vicente Fernández. Jaén, don Emilio Godino. Lugo, don Juan del Río. Málaga, conde de Campoamor.

Murcia, don Federico López Conzález. Oviedo, señor Redondo. Salamanca, don Leopoldo Serane.

Segovia, señor García Núñez. Toledo, señor Cañellas. Palencia, señor Conde de Ramirano.

Valencia, don Luis Alvarado. Vizcaya, don Enrique Ureña.

Tres noticias

Montero Ríos pasará una temporada en Lourizán, haciendo también una excursión á San Sebastián cuando la corte esté allí.

El ministro de Instrucción pública irá á Burgos á presenciar el eclipse de sol, y de paso á descansar unos días.

Maura será nombrado presidente honorario del Círculo conservador.

La situación de Rusia

El detenido por haber lanzado

una bomba al pasar el comisario de policía de Varsovia, ha sido condenado á muerte.

Continúan los disturbios en Lodz, habiendo disparado los alemanos contra los soldados del batallón de ferrocarriles.

Continúan también los asesinatos y los fusilamientos.

El gobernador militar ha dictado un bando prohibiendo asomarse á los balcones y circular por las calles en cuanto anochece.

Los muertos en estos últimos desórdenes ascienden á 250.

Los habitantes de Lodz abandonan la ciudad por temor á nuevos disturbios.

En algunas aldeas del distrito los vecinos han asaltado los hospitales destinados á los coléricos, acusando á los directores y empleados de éstos de hacer propaganda en contra del pueblo.

El tribunal militar ha condenado á muerte al individuo que arrojó una bomba en el distrito de Praga.

Como es un niño, y además ha hecho revelaciones que han servido de mucho á la policía para contrarrestar la revolución, la sentencia será sometida al czar, esperándose que lo perdonará.

A la reserva

El general de brigada procedente de artillería, director de la escuela central de Tiro D. Francisco Parra, ha solicitado voluntariamente el pase á la escala de reserva, fundando la petición en motivos de salud.

Sacerdote muerto

En Porrño (Pontevedra) esperaba la gente al sacerdote, que había de decir misa en el templo, al que habían acudido muchos vecinos de las parroquias inmediatas por celebrarse allí la fiesta principal después del Corpus.

Impaciente el vecindario por la tardanza del cura, fueron á buscarle á su casa, encontrándole muerto en la sala, en medio de un charco de sangre.

Se ignora si se trata de un crimen ó de un suicidio.

Motin en un Asilo

Los asilados en la Casa provincial de Beneficencia de Castellón, se han insurreccionado, negándose á comer las las viandas que les presentaban.

Según dijeron al gobernador y al juez que acudieron al Asilo en cuanto tuvieron conocimiento del suceso, hace ocho años que no comen en las dos únicas comedas que les dan las de arroz, judías verdes y patatas sin mondar.

A las amonestaciones de las autoridades, que les prometieron que se remediaría el mal, los asilados transigieron, comiendo la bazofia con que les regalaba el administrador.

Ujda en poder de Roghi

Un telegrama de Fez acoge el rumor de que Ujda ha caído en poder del pretendiente.

Ciento cincuenta prisioneros con la nariz cortada y rapado el cabello han sido mandados á Fez por el Roghi como señal de la victoria.

La llegada de estos prisioneros dejados en libertad después de mutilarlos de ese modo, ha causado en Fez hondísima impresión.

También han llegado á Fez muchos soldados de los que pelearon contra el Roghi y fueron vencidos.

Firma regia

El rey ha firmado los decretos siguientes:

Nombrando canónigo de la catedral de Tenerife á don Agustín Ordoñez.

Nombrando presidente del Consejo de Estado á don Alejandro Groizard.

Destinando á la subsecretaría de Gracia y Justicia á don Antonio Barroso.

De la guerra

Los japoneses han alcanzado una nueva victoria sobre los rusos, desalojando á éstos de las posiciones que ocupaban en Nanchantcheniz.

Defendían las posiciones 3.000

rusos, y al huir dejaron sobre el campo 60 muertos y 300 heridos.

Las pérdidas de los japoneses fueron insignificantes.

El verano regio

Empieza á observarse en Palacio el movimiento precursor de verano regio.

Dícese que la corte saldrá para San Sebastián el día 2 de Julio y que en Agosto pasará una temporada en la Granja.

Dícese también que el rey irá á la Coruña á pasar unos días

La cuestión de Marruecos

Madrid 26 (á las 17).

Alemania negociará por su cuenta

Las últimas impresiones es que no se reunirá ya la conferencia internacional para tratar la cuestión de Marruecos.

La «Gaceta de Colonia» lo dice así, añadiendo que Alemania negociará directamente con el sultán los asuntos que puedan interesarla.

Resultan completamente infundados los rumores que circularon estos días, relativos á probables complicaciones armadas entre Francia y Alemania.

No habrá guerra.—Manifestaciones

«La Correspondencia Prusiana» publica un artículo afirmando que la opinión pública alemana es opuesta á una guerra en estas circunstancias, y con Francia especialmente.

Un despacho de Tánger dice que ha llegado á aquella población uno de los agregados que formaron parte de la misión alemana.

Ha dicho á los periodistas que el emperador espera que todas las potencias acudan á la Conferencia.

En caso contrario, el gobierno del sultán desarrollará una política siempre honesta á toda preponderancia europea.

Continúan las negociaciones entre los representantes de Francia y Alemania, aunque el referido agregado cree que se suspenderán para que ambos se pongan de acuerdo en algunos puntos con sus respectivos gobiernos.

Los socialistas y la cuestión marroquí

Un telegrama de Lyon dice que en un mitin pronunció un discurso el jefe de los socialistas, Jaurés, ocupándose de la cuestión de Marruecos.

Afirmó que consideraba grave la situación entre Francia y Alemania pero que el conflicto se arreglaría pacíficamente.

Dijo que el acuerdo entre Inglaterra y Francia no se hizo con conocimiento de Alemania, aunque ahora Inglaterra pretenda hacer resaltar lo contrario.

Ha sido muy comentado el discurso que pronunció el ministro de la Guerra, Mr. Barteaux, en Versalles, al celebrarse la fiesta para honrar la memoria del general Hobbe.

Dijo que no podía expresar ningún concepto que pudiera interpretarse como alusivo á determinados sucesos, pues las circunstancias le imponían gran circunspección, pero que no podía manos de hacer constar que en los últimos 35 años Francia tiene un material de guerra comparable al mejor del mundo y la instrucción de sus oficiales y soldados no envidia en nada á los que se tienen por muy entendidos en cuestiones de guerra á la moderna.

Francia—añadió,—no deja de progresar, siguiendo el principio de libertad fraternal universal.

Oposición de Alemania

Un telegrama de Fez asegura que Inglaterra ha significado al Sultán que no consentirá que Alemania obtenga concesión alguna que le permita tomar posición en el Mediterráneo occidental.

El mismo telegrama afirma que aún no se ha tomado de Italia alguna respecto de concesiones en Tánger ni otro punto de la costa.

Madrid 27 (á las 18)

La prensa inglesa

La prensa inglesa en general so ocupa preferentemente del conflicto franco-alemán, apoyando á Francia.

Los periódicos oficiales dicen que el Gobierno francés debe mantener una actitud enérgica ante la cancillería de Berlín.

Los diarios liberales aconsejan al Gobierno francés que reconozca que los convenios existentes entre Francia é Inglaterra, por una parte, y Francia y España por otra, obligan á los Gabinetes de Londres y Madrid, pero dejan en completa libertad por lo que afecta al de Berlín, cuyos intereses en Marruecos no pueden quedar fuera de una intervención alemana.

Caso de que el Gobierno francés atendiera las indicaciones de la prensa liberal inglesa, dice el «Lloyd's Newspaper», podría ser ello una base de inteligencia que evitaria cualquier complicación entre Francia y Alemania.

Una proposición

El periódico la «New-York Tribune» propone que la solución del conflicto marroquí sea sometida al tribunal de arbitraje de la Haya.

Conferencias

El presidente del Consejo de Ministros Sr. Montero Ríos y el embajador de Francia tuvieron ayer una larga conferencia, ocupándose de la cuestión de Marruecos.

Mañana conferenciará el señor Montero Ríos con el embajador alemán.

Contra los médicos

Telegrafían de San Petersburgo que en varias poblaciones el pueblo se ha rebelado contra los médicos por creer que éstos propagan las epidemias á fin de que mueran los pobres que son llevados á los hospitales.

En la provincia de Veronege el populacho asaltó un hospital de coléricos, siendo maltrato el personal sanitario del mismo.

El gobernador de Kharkon ha autorizado á los médicos para que puedan ir armados.

Reformas en Rusia

El Príncipe Troune-koi está redactando las bases del programa de reformas en sentido liberal que ha de ser sometido al Czar para su aprobación.

Madrid 27 (á las 1).

Escuadra inglesa á Mahon

Comunican de Argel que á bordo del acorazado «Bulwark», almirante de la escuadra inglesa, se celebró un banquete dado por Sir Charles Beresford en honor del gobernador general de Argelia.

La escuadra inglesa ayer partió de Argel con rumbo á Mahon á cuyo puerto llegará hoy.

Mr. Loubet á Madrid

Afirmase que el día 23 de Octubre llegará á Madrid el presidente de la República francesa Mr. Loubet.

Fiestas en Brest

Dicen de Brest que se hacen muchísimos preparativos con motivo de la visita que próximamente hará la escuadra inglesa á aquel puerto francés.

Madrid 27 (á las 1'30)

Gobernador de Baleares

El Sr. García Prieto ha puesto á la firma de S. M. la combinación de gobernadores, que afectan á todas las provincias menos á la de Barcelona.

En dicha combinación figura para el cargo de gobernador de Baleares el Sr. Campo, sobrino del Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. Campo ha conferenciado con el general Weyler y con don Alejandro Roselló.

Alemanes derrotados

Comunican de Amovo (Africa) que los indígenas de las tribus de los hereros, que hace algún tiempo sostienen una rebelión contra Alemania, han derrotado á las tropas de esta nación, causando les numerosas bajas.

Los alemanes perdieron los víveres y municiones siendo después presos y cogidos prisioneros muchos de los soldados europeos.

Bomba en Vacia

Telegrafían de Varsovia que los revolucionarios han lanzado otra bomba, de cuya explosión se halla agonizando el jefe de policía.

Los niños se defendieron á mordiscos y arañazos de la brutal agresión de aquellos semi-salvajes, pero el guardia municipal... como se veía de las añas de aquellos mozos!

Malo cuando los municipales están ausentes de los sitios donde se promueve albor, pero peor todavía cuando con su presencia los consienten.

Conforme tuvimos el gusto de anunciar, el domingo último se celebró el sorteo en la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad» para adjudicar 1.500 pesetas en premios á favor de los imponentes pobres.

El acto estuvo presidido por el Presidente de la casa don Antonio Roselló.

Resultaron premiadas las libretas de los números siguientes:

Madrid 27 á las 8'45

Guerra us-j. poesa

El generalísimo de las tropas rusas de la Manchuria telegrafía al Czar que los rusos fueron derrotados en varios encuentros, habiéndose visto precisados á abandonar sus posiciones.

Las operaciones que viene efectuando el ejército japonés se estiman como preludio de una gran batalla.

En Londres reinan impresiones muy optimistas sobre la paz entre Rusia y Japón.

Entrando en negociaciones

Comunican de Washington que Rusia y Japón han comunicado que los representantes designados para verificar las conferencias de la paz se reunirá en la primera decena de Agosto.

Créese que las condiciones esenciales han sido ya acordadas.

El trono noruego

El gobierno provisional de Noruega ha ofrecido el trono al Conde de Lenyan.

Estará loco

Esta mañana ha ocurrido el siguiente suceso.

Un tabernero arrojó al peso de un automóvil con intención de suicidarse, lo que no pudo conseguir merced á la habilidad del chauffeur.

Después hizo lo propio con un tranvía, sin conseguirlo también, pues fué detenido en aquel momento por dos agentes.

Conducido á la Delegación intentó abrirse el vientre, costado bastantes esfuerzos poder sugartarlo.

GACETA DEL DIA

El alcalde accidental Sr. Fuset ha impuesto al contratista de la limpieza pública 25 pesetas de multa por cada día que ha dejado transcurrir sin retirar la arena que fué esparcida por las calles de esta ciudad por donde pasó la procesión del Corpus.

Esta noche á las seis deben reunirse en junta general extraordinaria los socios del «Círculo de Bellas Artes» para proceder á la renovación de la mitad de su junta Directiva.

Según hemos oído decir, reina cierto antagonismo entre las dos fracciones (músicos y pintores) de que se compone esta sociedad, por que rer ambas tener mayoría en la junta Directiva.

Por real orden de 1.º de Junio actual han sido nombrados, para asistir al curso de escuelas prácticas de artillería de costa, que se han de efectuar en Mahón, en combinación con diferentes buques de nuestra escuadra, los comandantes de artillería de la armada don Francisco Butler y don Manuel de Pando, quienes deberán llegar á dicho puerto en breve.

En la calle de los Bueyes y en la casa número 24 riñeron ayer dos sujetos. Uno de ellos José Serra de 17 años de edad, resultó con una herida en la ceja izquierda.

Fuó curado en la casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia.

Han terminado ya los exámenes de las asignaturas del «Magisterio» y «Náutica».

Hay probablemente terminarán los de 2.º ejercicio de Bachiller, dándose por terminado el año escolar.

Sin incidente alguno se celebró ayer la procesión del Corpus en la Iglesia de San Miguel.

Un carrerón que atravesaba ayer por la Rambla estuvo á punto de atropellar á una niña de corta edad que transitaba por aquella vía.

El conductor á quien no corrigió ningún guardia increpó aún á la niña.

Es el colmo.

Ayer al anoecer unos muchachos en la plaza de Atarazanas la empen-

dieron á empujones y tiradas de mantilla contra dos jovencitas de vida alegre, que tranquilamente lucían sus gracias por aquellos contornos.

Las niñas se defendieron á mordiscos y arañazos de la brutal agresión de aquellos semi-salvajes, pero el guardia municipal... como se veía de las añas de aquellos mozos!

Malo cuando los municipales están ausentes de los sitios donde se promueve albor, pero peor todavía cuando con su presencia los consienten.

Conforme tuvimos el gusto de anunciar, el domingo último se celebró el sorteo en la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad» para adjudicar 1.500 pesetas en premios á favor de los imponentes pobres.

El acto estuvo presidido por el Presidente de la casa don Antonio Roselló.

Resultaron premiadas las libretas de los números siguientes:

188.—1852.—2129.—2463.—2487.—2833.—2852.—3394.—4013.—4287.—4805.—5253.—5444.—5905.—5937.—6291.—6611.—6794.—6919.—7257.—7375.—7784.—8094.—8163.—8306.—8307.—8326.—7557.—8582.—8698.—9736.—9800.—9980.—10333.—10686.—11137.—11286.—11425.—11480.—11504.—11915.—12000.—12229.—12497.—12507.—12829.—12928.—13120.—13340.—13513.—13732.—13915.—14527.—14541.—14651.—14670.

De las libretas especiales abiertas por el Ayuntamiento con el producto de la tómbola del «Concurso de muñecas», los números 116, 334 y 351 expedida la primera á favor de una asilada de las Miñonas y las otras á favor de dos asiladas en la Inclusa provincial. Y el número 32 de las abiertas gratuitamente por la Asociación con motivo de las fiestas del derribo de las murallas.

Ayer tarde mientras estaban en los Hostals de Cañellas tres niños, tuvo la desgracia de caerse un madero, ocasionándoles leves heridas.

Transportabos á la casa de socorro fueron curados por el médico municipal señor Gayá.

Ayer tarde fueron curados en la Casa de Socorro, tres niños, vecinos de los Hostales, quienes presentaban heridas y contusiones producidas por la peana de un farol del alumbrado público que se les cayó encima, mientras aquellos estaban jugueteando.

Por fortuna las heridas son de carácter leve.

El hecho prueba una vez más el abandono en que campan los niños, lo mismo en Palma que en los caseríos vecinos.

Esta noche á las nueve empezarán las clases de francés que la sociedad «La Protectora» ha creado gratuitamente para sus socios ó hijos de estos.

El profesor de este idioma Sr. Samper es el encargado de esta cátedra.

En todos los caseríos que se ha celebrado la procesión del Corpus se ha visto concurridísima, notándose que la afluencia de gente era más que los otros años.

Juzgando por los preparativos que van haciéndose, promete ser la fiesta callejera de San Pedro la más lucida de todas las celebradas este año.

Están ya montados el tablero de baile en la plaza de Atarazanas y algunos catafalcos para la música.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia del partido de Ibiza el Sr. D. Antonio María Ortiz y Olmedo, que hasta ahora ha desempeñado igual cargo de el Juzgado de San Martín de Valdeiglesias.

Situación de los vapores de la Compañía Cerasiática

«Línea de Buenos Aires».—El «P. de Satrústegui» llegó el 22 Junio á Barcelona de Cádiz.—El «Cataluña» salió el 10 Junio de Tenerife para Cantevede.

«Línea de Cuba, Méjico y Nueva York».—El «Bueno Aires» salió el 17 Junio de Habana para Veracruz.—El «Antonio López» llegó el 22 de Junio á Barcelona, de Cádiz.—El «Alfonso XIII» salió el 21 de Junio de Coruña para Habana.—El «Reina María Cristina» salió el 20 de Junio de Habana para Coruña.—El «Montevideo» salió el 18 de Junio de la Guayra para puer Rico.

«Línea de Venezuela—Colombia».—El «Montserrat» llega el 9 de Junio á Génova, de Marsella.—El «Manuel Calvo» salió el 19 de Junio de Santa Cruz de la Palma para Puerto Rico.

«Línea de Filipinas».—El «Isa de Luzón» salió el 17 de Junio de Colombo para Singapur.—El «Isa de Panay» llegó el 21 de Junio á Barcelona de Valencia.—El «Caudio López y López» salió el 20 de Junio de Valencia para Cartagena.—El «Alicante» salió el 19 de Junio de Singapur para Colombo.

Para combatir la obesidad, disolver la grasa, evitar el amodorramiento, recobrar la agilidad, nada hay comparable con el uso del «Agua del Pilar».

Ninguna se resiste veinticuatro horas á los Discoides Pectorales Roselló caja dos reales.

Todo Mallorca

ya está enterado de que mi establecimiento

EL SIGLO

Comercio de Tejidos y Novedades para Señora y Caballero, lo he trasladado a las Calles de Colón 38 y 40 y Siete Esquinas 2 y 10, en donde vendo todos los artículos a precios baratísimos y por eso las Señoras y el público en general aprovechan es.



Compradores visitad

EL SIGLO

Gran Comercio de Tejidos y Novedades para Señora y Caballero de

MIGUEL LLAUGER

Colón 38 y 40 y Siete Esquinas 2 y 10, Palma de Mallorca

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros establecida en Bilbao

CONTRA INCENDIOS

Capital social 100.000,000 de pesetas

Garantías depositadas 50.000,000 de pesetas

Esta gran Sociedad Española es la que se ha creado en el mundo para el negocio de Seguros con el mayor capital social, ofreciendo como garantía importantísima a sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao bien conocido por su respetabilidad y concepto.

Sub-Director en Palma: Gabriel Mulet, Marina 54



Milagrosos Confites COSTANZI

Para las Estrecheces Uretrales

Uretritis--Prostatitis--Cistitis

Catarros de la Vejiga

Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores sin funestas consecuencias con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el es ozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan a las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, goma militar, úlceras, etc.: cura radical y milagrosamente, en ocho días, con los renombrados CONFITES 6 INYECCION COSTANZI.—Un frasco o inyección Costanzi pesetas 4

Sifilis Curación radical con el Anisifítico ROO COSTANZI, deparativo inoperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdida de seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciarse el organismo con curas impopulares, se acuda a las especialidades COSTANZI, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retarda su maravillosa acción, pero en definitiva es ésta intangible, como lo atestiguan más que nada, en que se admite a los incrédulos, el pago una vez curados, mediante un trato especial.

De venta en Palma de Mallorca, en la farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera número 14, en la de don Ignacio Forleza Serra, calle de Jaime II número 21, y en sus Agentes generales en España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.



Venta en todas las buenas Farmacias

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Hemorroides, Leucorrea, Saca, Alergia, Píldoras, Hígado de Estómago, indigestión, Dispepsia, Flatulencia, Intoxicación, y las afecciones que dependen de la impureza de la sangre, no tiene igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese en seguida.

Estados en España—J. ALCOCK & Co. BARCELONA.

Vapores Transatlánticos A. Folch y C.

(Sociedad en comandita)

Línea de la América del Sur
Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, saldrá el día 20 de Julio del puerto de Barcelona el vapor español

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes, dirigirse a los representantes de la Compañía señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, 20, Palma.

VAPORES DIRECTOS

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Cienfuegos y Nueva Orleans, saldrá de este puerto el día 1.º de Julio el vapor

PIO IX

NOTA.—La carga que esté previamente comprometida se recibirá en las lanchas: los días 27, 28 y 30 del corriente.

Para más informes, dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes.—San Juan 20—Palma.

Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Aleman

Pasajes combinados a precios reducidos desde Palma a todos los puntos principales del globo.
Para más datos dirigirse a la agencia: C. Schrader y C., Palacio 20.

Sociedad anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Centra Madrid, Alcalá, 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester. Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Proyectos gratis.—Motores instalados en España vanan más de 50.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

Desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todas los elixires que se anuncian, sino de un remedio QUE VENCE EN EL ACTO a esos dolores, que parece que van a gotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento.
Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad a DOS pesetas bote.

PECHOS Su desarrollo y belleza

La tersura, endurecimiento se consigue en dos meses con el uso de las Píldoras Circasianas del Doctor FERD. BRUN. Únicas que siendo beneficiosas a la salud alcanzan el efecto deseado.

Aprobadas por eminencias médicas.—Gran éxito en Alemania!

6 pesetas frasco

Para el mismo fin, TOPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo.—Viuda Alzina, P. del Crédito, 4 y V. Ferrer y C., Princesa, 1, Barcelona.

En Palma: Farmacia Valenzuela. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

ANTIBILIOSO Purgante de Andrés y Fabiá

Farmacéutico premiado

or el Colegio de facultad de Madrid

- 1.º Es gaseoso refrescante y tónico.
- 2.º Es muy agradable al paladar.
- 3.º Es de rápidos efectos.
- 4.º Es suave y no irrita absolutamente nada.
- 5.º Se puede chaguear, dándolo como un refresco.
- 6.º Sirva de distracción al enfermo el preparárselo.
- 7.º Se conserva indefinidamente.
- 8.º Le pueden tomar hasta los niños de pecho.
- 9.º Es extremadamente útil a las señoras jóvenes por la preparación de hierro que lleva.
- 10.º Puede tomarse a cualquier hora del día.
- 11.º Posee la propiedad de ser e

ANTÍDOTO SOBERANO Enfermedades biliosas

y corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

12.º Este purgante ha hecho olvidar a la tan renombrada purga de citrato de magnesia, porque como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago tiene conquistada ya su fama.

Y 13.º ES ALTAMENTE ECONOMICO, pues una elegante caja que contiene seis purgantes, cuesta solo 2 pesetas en toda España. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.